

深入学习宣传贯彻党的二十大精神

为推进伟大自我革命提供制度保障

□ 翟慧

深刻认识完善党的自我革命制度规范体系的现实意义

党的自我革命制度规范体系发党的初心使命,充分体现了新时代全面从严治党的鲜明特征和宝贵经验,实现了党的自我革命理论创新、实践创新、制度创新成果的高度统一。

彰显党的初心使命根本要求。百年党史充分表明,党的初心使命和人民立场使我们党最有底气和勇气进行自我革命,党的崇高追求、党和人民事业发展需要我们党坚持不懈将自我革命进行到底。跳出历史周期率的两个答案有机统一,人民监督是外在约束,要求我们党必须时刻保持人民性;自我革命是内在自觉,我们党的性质要求必须主动践行初心使命、不断适应人民需要。可以说,党的初心使命是坚持自我革命的精神原点和动力源泉,党的自我革命制度规范体系是党坚守初心使命的重要制度保障。

贯穿党的自我革命战略思想。习近平总书记深刻总结党的百年奋斗历程特别是新时代伟大实践,创造性提出党的自我革命重大命题,极大深化了对建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党的规律性认识。通过坚持思想建党和制度治党同向发力,把习近平总书记关于党的自我革命战略思想贯彻到每一部党内法规的指导方针、工作原则、重大制度和具体举措中,使科学理论转化为制度规

范,确立为行动遵循。通过发挥制度固根本、扬优势、补短板、利长远作用,保障党的创新理论有效落实,形成依靠党自身力量发现问题、纠正偏差、推动创新、实现执政能力整体性提升的良性循环。

范,确立为行动遵循。通过发挥制度固根本、扬优势、补短板、利长远作用,保障党的创新理论有效落实,形成依靠党自身力量发现问题、纠正偏差、推动创新、实现执政能力整体性提升的良性循环。

范,确立为行动遵循。通过发挥制度固根本、扬优势、补短板、利长远作用,保障党的创新理论有效落实,形成依靠党自身力量发现问题、纠正偏差、推动创新、实现执政能力整体性提升的良性循环。

会,颁布实施监察法及其实施条例、公职人员政务处分法、监察官法,修改刑事诉讼法,促进执纪执法贯通、有效衔接司法。这些工作,都有力推动了党的自我革命制度规范体系的形成和完善。

体现坚持制度治党重大创新。党的二十大对完善党的自我革命制度规范体系作出具体部署,这是把依规治党摆在事关党长期执政和国家长治久安的战略位置,突出制度建设鲜明政治导向,做到执纪必依、执行必严、违反必究。这是坚持依规治党和依法治国有机统一,把形成完善的党内法规体系纳入全面推进依法治国总目标,推进国家法律法规和党内法规制度相辅相成、相互促进、相互保障。这是坚持制度制定和制度执行并重,出台党内法规执行责任制等规定,督促领导干部带头尊规学规守规用规,营造让法规制度真正“带电”的政治生态。

深刻把握完善党的自我革命制度规范体系的六项任务

坚决贯彻落实党的二十大战略部署,继续完善党的自我革命制度

规范体系,要统筹完成六项重大任务。

必须强化党的自我革命制度保障,坚持以党章为根本,以民主集中制为核心,不断完善党内法规制度体系,增强党内法规权威性和执行力。

必须健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系,坚持在党内监督引领下,促进各类监督既依照自身职责发挥效能,又强化关联互动、系统集成,形成同题共答、常态长效的监督合力。

必须推进政治监督具体化、精准化、常态化,坚持党中央决策部署到哪里,监督检查就跟进到哪里,建立健全台账管理、动态跟踪、限期办结、督查问责等措施制度,确保党中央决策部署和工作要求落实到位。

必须增强对“一把手”和领导班子监督实效,认真落实党中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见,把工作成效最终体现到严促执行上。

必须发挥政治巡视利剑作用,聚焦党中央大政方针,重点发现影响党的领导、党的建设、全面从严治党的根本性全局性问题,着力纠正政治偏差。

必须落实全面从严治党政治责任,构建明责履责、担责追责的严密机制,保证全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上。

(作者为青岛西海岸新区工委党校机关党委专职副书记、机关纪委书记)

中国共产党历史自信的底气所在

□ 刘在刚

党的二十大报告提出:“坚定历史自信,增强历史主动,谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。”

回首百年党史,中国共产党之所以能够成就千秋伟业,就在于拥有“革命必然胜利、奋斗必定成功”的高度自信。习近平总书记指出:“当今世界,要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话,那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。”这充分彰显了我们的政党自信、国家自信、民族自信和历史自信。

那么,其中的历史自信的底气到底从何而来?概括而言,源于党的百年奋斗历程和伟大成就,源于中国共产党已经创造和即将创造的一个又一个“人间奇迹”。

1840年鸦片战争以后,中国逐步沦为半殖民地半封建社会,国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘。尽管中华民族的仁人志士不甘屈辱、奋起抗争,但都没有救黎民于水火、挽民族于危亡。在中国人民和中华民族的伟大觉醒中,在马克思列宁主义同中国工人运动的紧密结合中,中国共产党应运而生,一经创立就历史性地肩负起民族复兴的历史重任。一个仅仅拥有50

余名党员的马克思主义政党,除了信仰和自己的血肉之躯外,几乎一无所有,可谓弱小到极致。在当时看来,这样的政党几乎没有成功的可能。然而,中国共产党人风雨兼程、披荆斩棘,仅仅用了短短28年时间,就缔造了一个久经考验的马克思主义政党、一支英勇善战的人民军队和一个新生的人民共和国。当中华人民共和国宣告成立的时候,整个世界都为之惊叹——中国共产党人创造了一个“人间奇迹”。

中华人民共和国成立之后,中国共产党人向世界宣告:要尽快建成社会主义国家。然而,在很多人看来,一个根本就没搞过建设的政党,绝对不可能建成社会主义。整个世界之所以不看好中国共产党建设社会主义的前景,是因为他们根本就不清楚,中国共产党历来就是一个学习型政党。逆境中的中国共产党,向世界展示出一个学习型政党的风采。革命,中国共产党曾经不会。但是,通过马克思主义基本原理与中国革命实践相结合,我们成功走出了一条“农村包围城市、武装夺取政权”的革命道路。建设,中国共产党曾经也不会。但是,通

过马克思主义基本原理与中国建设实践相结合,我们也成功找到了中国特色社会主义道路。特别是40多年改革开放的鲜活实践,充分证明了中国共产党取得的伟大成就。中国共产党不但找到了一条大踏步赶上时代、引领时代发展的康庄大道,而且把这条“康庄大道”推进到了一个崭新的时代——新时代。取得革命、建设和改革开放的伟大胜利,意味着中国共产党人又一次创造了一个“人间奇迹”。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,大气魄推动治党治国治军,大力度统筹改革发展稳定,大智慧布局内政国防外交,大手笔谋划国际国内两个大局,形成了一整套治国理政的重大方略。这一整套重大方略,不但在党的十九大报告中得以系统展示,而且细化为推进中华民族伟大复兴的“两步走”战略,谋划了一幅民族复兴的路线图。着眼当下,第一个百年奋斗目标——全面建成小康社会已经如期达成,第二个百年奋斗目标——全面建设社会主义现代化国家也已经顺势开启。可以预见,中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现。

在全党全国各族人民迈向全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻,党的二十大胜利召开,科学谋划未来五年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针,全景布局社会主义现代化国家建设的战略重点,具体部署以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的重大举措,吹响了党团结带领全国各族人民奋进新征程的时代号角。前瞻未来,没有任何力量能够阻挡中国前进的步伐,中国共产党人一定能够在本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国,进而完成中华民族伟大复兴的历史使命。这必将成为中国共产党人创造的又一个“人间奇迹”。

纵观整个世界政党史,能够在一百多年的历史中,创造一个又一个“人间奇迹”的执政党,除了中国共产党绝无仅有。我们坚信,走过百年恢弘历程的中国共产党,一定能够在新征程上再次创造让世界刮目相看的新的“人间奇迹”。这就是中国共产党历史自信的底气所在。

(作者为青岛西海岸新区工委党校高级讲师)